重大责任事故涉案企业的刑事合规研究

●田布景

[摘要] 重大责任事故的发生,会使得大众的生命财产安全遭受重大损失,涉案企业的发展受到影响。究其原因是企业经营不合规,安全生产管理制度不健全,安全生产保障不到位等。在企业合规的大背景下,适用企业合规对防范企业发生重大责任事故具有重要作用。在对涉案企业进行合规时要坚持罪责自负原则,一方面,若不能从企业相关人员的行为推导出企业的意志,且企业已有合规的情况下,则不再让企业承担合规责任;另一方面,若企业不合规而导致相关人员触刑,则可在个人责任的基础上推进企业的合规,以合规考察的结果作为减轻自然人主体责任,或是不起诉自然人主体的事由。这样做也能解决学界对重大责任事故罪增设"单位"犯罪主体的立法需求。

「关键词] 重大责任事故罪;企业合规;罪责自负原则

2 022 年 7 月, 应急管理部公布 2022 年上半年全国各类生产安全事故数量和死亡人数, 安全生产形势总体稳定, 事故发生数量呈下降趋势。 在强化企业合规背景下, 2021 年 9 月 1 日起施行的《中华人民共和国安全生产法》(以下简称《安全生产法》)强调建立健全全员安全生产责任制, 构建安全风险分级管控等内容, 体现了将安全生产合规理念贯穿至整个生产安全的体系中。

① 企业案涉重大责任事故的刑事风险

根据我国最新颁布的《安全生产法》的规定,安全生产工作应当坚持安全第一、预防为主、综合治理的方针,从源头上防范化解重大安全风险。 为了使重大责任事故涉案企业合规计划更具针对性,故对江西省近五年的重大责任事故案例进行分析,来找到企业在生产安全中的风险点。

(一)安全生产管理制度不健全

一是安全管理制度缺失。 从对于重大安全事故发生率较高的建筑来说,项目的发包方没有设立关于发包流程、资质审查的制度,对于施工的承包方是否拥有施工资质和有无借用他人的资质应付检查,或者明知承包方是不具备建筑资质或者是借用他人资质的,仍同意发包。 施工承包方明知没有资格仍承揽施工,在安全生产管理体系未建立或是健全的情况下,聘用无资质的人员开展作业,既未采取任何安全防范措施,也未配置相应的安全防护装备。 例如,2017年南昌市的"2.25重大火灾事故案",涉案企业对改建装修工程进行违规肢解,将该工程进行了4次违规分包,所有的分

包人和承包人都不具备任何建设工程承包资质,也未向消防、城建等部门报批,未对施工组织现场进行安全管理和监督。 最后因无资质人员特种设备进行金属切割作业,高温熔渣引燃废弃沙发,导致火灾发生,直接经济损失高达 2000 多万人民币。

二是安全生产相关法律法规落实不到位。 一些涉案企 业建立了安全生产管理制度,有具体的安全生产负责人,但 是安全生产管理机构及制度规制形同虚设,责任人员忽视生 产安全管理。 例如,瑞金市"2.20重大责任交通事故案" 中,企业的相关责任人员鼓励并要求司乘人员超员营运、报 销驾驶员超员罚款等违法行为。 未对从业人员进行安全教 育培训,为应付有关部门的检查还对相关记录进行造假;对 行政部门下达的整改指令不及时、不认真落实。 例如,上 饶"永吉煤矿瓦斯爆炸事故案",在生产安全事故发生之 前,江西煤矿安全监察局赣东北监察分局、上饶县煤矿安全 监督管理局已经分别多次下达了《现场处理决定书》及《强 制措施决定书》, 责令停止一切井下作业活动, 并对永吉煤 矿的绞车进行了上锁查封, 责令该矿只能通风、排水、禁止 井下一切作业。 但是涉案企业负责人为了追求经济效益, 擅自套开绞车锁, 安排工人下井作业, 最后该矿瓦斯爆炸导 致十名矿工死亡。

(二)企业员工安全意识不强

在部分重大责任事故中,被害人的违规操作是造成人员伤亡的重要原因之一。 主要有以下几种情形: 一是违规提供劳务。 此种情况主要发生在特种设备作业领域,大部分

操作人员因不具备特种作业资质仍上岗作业,导致事故的发生。 如江西省丰城市的"10.7 塔吊倾覆重大责任事故案"中,两名被害人因不具备塔吊安装资质,擅自安装而导致事故的发生。 还有"南昌贵华油脂有限公司爆炸案",被害人因不具备特种作业操作资质而进行热切割作业,最后导致爆炸的发生。 二是不具备必要的安全防护意识。 例如,九江市 2018 年"富达实业有限公司火灾案"中,被告人郭某某作为干燥车间的员工,携带香烟进入车间上班,把烟头丢进废料槽里引燃干燥物继而引发火灾,导致该厂的经济损失高达 700 多万。

ℚ 重大责任事故涉案企业的刑事合规及其计划

(一)重大责任事故涉案企业刑事合规的价值

根据我国《刑法》规定,重大责任事故罪是指违反生 产、作业安全管理规定,因而发生重大事故或者造成其他严 重后果的行为。 根据最高人民法院、最高人民检察院发布 的《关于办理危害生产安全刑事案件适用法律若干问题的解 释》规定,重大责任事故罪的主体是自然人,而不是单位。 故需要注意的是: 涉案企业合规开展的前提是单位犯罪, 而 引导企业进行合规, 并将合规的考察结果与起诉与否相连 接,以此作为对企业合规的一种程序激励机制。 但是若该 罪名并没有设置单位犯罪,只规定了自然人犯罪,企业并没 有犯罪,却因为企业的员工犯罪而对企业展开了企业合规, 即以个人责任为基础,据此促进企业合规。 这样的做法可 能会产生争议:即违背罪责自负原则。一方面,企业并不 是犯罪的主体,却要承担成本高昂的企业合规建设;另一方 面,以该罪在处罚相关企业人员时,他们会认为这是为了企 业的利益,责任应该由企业承担。 可是实体法只规定了该 罪的犯罪主体是自然人,故已有学者倡导立法增加"单位" 为本罪的犯罪主体。 但笔者认为不用立法增加重大责任事 故罪的单位犯罪主体,适用企业合规的理念刚好能够解决该 问题。 最高人民检察院也在发布第四批企业合规的指导性 案例:"山西新绛南某某等人诈骗案"时对此做出回应:刑 法分则当中有诸多罪名未规定单位犯罪, 但只要符合涉案企 业合规改革试点文件规定的"与生产经营活动密切相关"的 条件,就可以将涉案企业纳入合规改革试点的案件范围,从 这个意义上讲, 涉案企业合规改革并不限于单位犯罪案件。 但笔者认为应该将该规定制定得更加具体,在实践中具有可 操作性。

(二)重大责任事故涉案企业刑事合规的条件

第一,要灵活适用对涉案企业的刑事合规政策,并非对 所有的涉案企业都要适用企业合规。 合规的前提是该企业 未合规,而导致了企业当中的相关自然人犯罪。 若该企业 已经实施了相关的企业合规计划,例如,发布合规政策和员

工手册, 对员工或管理人员进行了诸如培训、惩戒、奖励等 合规管理,来证明自身对于关联人员所实施的犯罪不存在主 观过错,该犯罪行为并没有企业的意志,则不需要对该企业 展开合规计划,企业也不需要承担任何责任,即学者所倡导 的主观过错免责模式。例如,九江市2018年"富达实业有 限公司火灾案"中,被告人郭某某作为干燥车间的员工,携 带香烟进入车间上班,把烟头丢进废料槽里引燃干燥物继而 引发火灾,导致该厂的经济损失高达700多万。 辩护人认 为富达实业有限公司对本起火灾应承担全部的事故责任。 但是公司提供了《操作工的岗位职责》操作规程、考核记录 及公司发布的《五十条禁令》《反"三违"的二十八种违反 行为》等证明公司制定了相关的安全生产规定,并依照规定 对被告人之前吸烟的行为进行了处罚等证据,来证明企业已 经做到了合规,对员工的行为并不承担责任,最后法院也并 未采纳辩护人的观点。 还有被学者称之为"中国合规无罪 抗辩第一案"的兰州市中级人民法院判决的雀巢公司数位员 工侵犯公民个人信息案就是该模式的典型, 即企业通过证明 公司内部治理结构作为无罪抗辩的根据。

若企业并未进行合规,则可以在追究个人责任的基础上 展开对企业的合规机制建设,将合规作为减轻自然人主体责 任的事由,或者作为不起诉的根据。 重大责任事故罪虽然 没有规定为单位犯罪,但是其实际已经规制了负有组织、指 挥、管理职责的负责人、管理人等不合理的组织管理行为。 我国的《安全生产法》第5条,还有新修订的《江西省安全 生产条例(修订草案)》第12条也规定:本单位安全生产第 一责任人是生产经营单位的主要负责人,对本单位的安全生 产工作全面负责,其他负责人对职责范围内的安全生产工作 负责, 故生产经营单位主要负责人负有安全生产合规机制的 建构义务。 若企业因合规措施不到位而导致重大责任事故 的发生,那么企业的主要负责人是有责任的。 例如,在前 述统计的江西省近五年的重大责任事故罪的犯罪领域中,特 种设备作业案件大部分是企业负责人等人员聘请了无操作特 种设备作业资质的员工,从而导致发生了重大责任事故。 笔者认为单从这个行为就可以看出企业负责人的过错。 这 些案件最后只处罚了实际操作人,并未处罚企业的管理人, 但是可以就个人责任为基础展开对企业的合规, 并且以合规 的结果作为减轻、排除自然人主体责任, 或者不起诉的 根据。

(三)重大责任事故涉案企业的刑事合规计划

1.建立健全安全生产机制

《安全生产法》扩大了企业安全生产合规责任的主体,包括企业主要负责人、其他负责人及安全生产管理人员都负有相应的安全生产管理职责。 这就要求企业更新完善现有的安全生产管理制度。 一方面,不同安全生产领域的企业

夫 治建设 │ Fazhi Jianshe

应当遵守除《安全生产法》以外的专门针对该领域的相关的 法律法规,例如,《道路交通安全法》《矿山安全法》《突发 事件应对法》《特种设备安全法》《建筑法》等法律。 另一 方面,明确、细化不同级别负责人员的安全生产管理责任。 应按照一定标准,对各类危险源进行辨识和评估,拟订风险 清单,对安全生产风险的类型进行分级排序,确定需要优先 关注和应对的安全风险,加强对各级别安全风险的监测、预 警、防控。

建立安全事故发生的应对机制。 为了进一步规范生产 安全事故的报告和调查处理,推动生产安全事故责任追究和 整改措施的落实, 江西省于 2022 年 12 月印发了《江西省生 产安全事故报告和调查评估办法》,文件涉及安全生产各类 领域在事故发生后的调查主体、调查方法和调查报告的内容 等。 安全事故处理应对的合规性不仅事关降低安全事故损 害,也是预防二次事故,以及追究事故责任、事故整改以及 事后评估的重要因素。

2.增强员工的安全意识

《安全生产法》要求企业建立健全并落实全员安全生产 责任制,将安全生产的责任落实到生产经营企业的每一个员 工身上, 让他们认识到自己既是安全生产的责任人, 也是受 益人。 尤其是事故发生频次较高的建筑施工、矿产开采、 交通运输等领域。 针对不同领域的事故风险,区分不同的 主体特征,突出普法的宣传重点。 丰富单位告知员工安全

生产知识的方式,除了发放员工手册,制订安全生产教育和 培训计划,定期组织对员工进行安全生产相关的教育和培训 安全培训等传统方式以外:还可以提倡相关部门去企业宣 讲,普及相关知识,告知事故发生可能会承担的相关刑罚后 果。 培训和实践的情况及考核结果应当记录在案,与员工 合规表现相结合,作为合规考评的依据。

◎ 结束语

企业安全生产经营关系着企业员工的生命财产安全,对 我国经济社会的发展有着重大影响。 深入分析重大责任事 故发生的特点和风险, 在企业合规大背景下, 结合最新出台 的《安全生产法》,探索建立涉案企业合规治理的计划,防 范重大责任事故发生的风险具有重要意义。

■ 参考文献

「1]张樊,詹爱军.涉案企业合规犯罪主体研究——以重大责任事 故罪为视角[J].北京政法职业学院学报,2023(01):2-8.

[2]陈瑞华.企业合规出罪的三种模式[J].比较法研究,2021 (03).69-88.

[3]陈瑞华.合规无罪抗辩第一案[J].中国律师,2020(05):83-85.

作者简介:

田布景(1999一),女,彝族,四川凉山人,硕士研究生,江西理工大 学法学院,研究方向:刑法学。